

中小学“控考新政”为考试频次划定红线

多考变精考 告别唯分数困局

■ 考试乱象亟待整治

近年来,部分学校将考试异化为“管理工具”,堂清、日清、周考、月考层层加码。“学的是一粒沙,考的是撒哈拉”的调侃,道出了学生和家长对过度考试的无奈。”上海师范大学教务处处长王健说,高频考试不仅推高学生焦虑,更强化了“唯分数论”的功利倾向。

记者走访发现,“周考、月考、单元考”曾是多数中小学生的常态,部分学校将考试与教学进度绑定,试卷沦为“作业替代品”,让学生陷入“刷题—考试—订正”的循环。中国教育科学研究院最新调研显示,约82%的家长将孩子的考试成绩视为学习成效的唯一标尺。北京师范大学对5000名学生的跟踪调查显示,每周测验的班级学生焦虑指数是普通班级的2.3倍,45%的学生承认“考完就忘”。频繁排名消耗学生学习兴趣,教师疲于命题阅卷挤占备课教研时间,家长盲目“鸡娃”加剧



再过几天就要进入中小学考试“旺季”。高三春考、各年级期末考接踵而至,部分学校考前一个月内还会周考、月考密集叠加。近日,教育部下发《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》,明确划定考试频次“红线”,试图扭转“以考代教、以考代练”的现象。那么,一纸通知真能为过多过乱的考试降温吗?

教育生态失衡。更需警惕的是,部分地区违规组织跨校统考并排名,倒逼压力层层传导,让教育偏离立德树人的核心目标——这正是此次教育部控制考试频次规定需破解的核心症结。

■ 控考新政直击痛点

梳理“控考新政”,其制度设计精准直击痛点:明确小学一二年级不进行纸笔考试,义务教育其他年级每学期一次期末考试,初中可适当安排一次期中考试,从源头为过度考试“降温”;严禁区域性统考、规范命题标准、强化审核把关,破解考试随意性强、难度超标等问题;义务

教育学校实行等级评价,考试结果不排名、不公布,直击“唯分数”倾向核心,搭建起理性评价的制度框架。

王健认为,教育部的意图并非简单“减考”,而是推动基础教育从“应试”向“育人”深刻转型的关键一步。此次政策明确界定,日常考试是检验学生阶段性学习效果、服务教学改进的考试,与中高考等选拔性考试严格区分。这种区分本身就体现了对评价功能的科学厘清,日常考试应回归诊断学情、改进教学的本质功能,而非提前进入选拔轨道。

教育部基础教育质量监测中心副主任辛涛认为,要实现从“多考”到“精考”的转变,而“精考”的目的

并不是为了考试,也不是为了通过考试更为精准地鉴定优劣,而是利用考试形成的证据服务学与教的改进,要加强日常考试结果的应用。要通过对日常考试的有效管理,切实减少考试次数,提高考试质量,防范考试风险,让日常考试真正回归育人日常,真正发挥考试的诊断改进功能和育人价值。

■ 走出困局唯有改革

尽管“控考新政”明令减考,但升学选拔、教师考核等仍多以分数为核心指标,部分学校可能出现“明减暗增”,或通过“随堂练习”等名义变相组织考试。政策善意能否转化

上海交大闵行北校区扩容启新

布局未来产业 打造校城融合创新策源地

本报讯(记者 易蓉)昨天,上海交通大学召开闵行北校区创新功能规划通气会,会上透露上海交大正于距闵行主校区直线距离一公里的北校区,打造服务未来产业的创新策源高地。

此次规划是上海交大以“作为中国特色世界一流大学要做全球最顶尖的事,做国家急需的事,做攻坚克难的事”发展定位和战略指引下的新举措——将北校区作为融通科技与人才的改革试验区,系统谋划闵行北校区创新功能布局,统筹硬投资与软建设、培养急需人才,产出前沿技术,形成有影响力的成绩。

上海交大副校长曾小勤介绍,北校区将打造成教育科技人才一体“校城融合”的城市创新策源地。北校区规划总建筑面积95万平方米,按教育改革试验区、未来产业创新区和产教融合攻关区“三区一体规划、分步

建设”理念推进,重点布局未来能源、高端装备、新材料、生物医药四大方向,建设人才培养改革试点学院、国家级科研平台、转移转化平台、高新技术类平台以及面向前瞻技术的未来研究院五类载体。

闵行北校区建设蓝图始于2020年上海交大与闵行区签署土地置换协议,希望进一步优化空间资源布局,提高土地资源利用效率,打造更具活力的创新引擎。其背景正是源于“校城融合”带来的新生态——2016年起在市委、市政府指导下,上海交通大学与闵行区共同推进“大零号湾”科技创新策源功能区建设,持续深化校区、园区、城区“三区联动”发展,截至目前,汇聚硬科技企业超过4000家,其中高新技术企业逾600家,“交大系”科创企业占比超六成。

通气会上,生物医药前沿学院与能源前沿学院成立,它们将与今年7月成立的未来能源研究院一起入驻北校区。两所前沿学院将建设教育科技人才一体化改革集成特区,系统性打破横亘在校企、院系与学科专业之间的壁垒,实现有组织科研攻关下的有组织人才培养,构建支撑未来产业发展的全新育人科研体系。未来能源研究院聚焦“无限、清洁、安全”核聚变能源方向,打造世界级科研与创新平台,要建成在等离子体物理领域具有世界一流水平的科研重镇和国内首台高温超导仿星器实验装置,推动磁约束聚变中科学与工程问题的协同解决,构建“高校—产业—区域”深度协同的创新体系。

1985年,本报曾报道上海交大面向教学科研新需求建设闵行二部。40年后闵行校园的目标则远不止空间与人的增量。上海交大校长丁奎岭特别强调,产教融合、未来产业、源头创新,新校区将迎来大学的“结构之变”。

五年温暖370个异地求医家庭

新民特写

在上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心,有一间以“麦当劳”命名的温馨小屋:麦当劳叔叔之家。这个月,麦当劳叔叔之家五岁了!

截至今年11月底,上海麦当劳叔叔之家为超过370户异地就医的困难患儿家庭提供了近17500个安睡夜晚,并开展家庭服务550余场、志愿者活动460余场。日前,本报记者走进这间以“森林”为主题的童趣空间。

这里有12间家庭客房以及综合功能区,包括厨房、洗衣房、游乐区、用餐区及阳光房等。每间家庭客房都配有独立卫生间、子母床和阅读书

桌。为了让患儿家庭有更多的户外活动空间,上海麦当劳叔叔之家还建造了一个休闲广场空间。小花园、休息长凳和宽敞活动区域里的欢笑,或许能让患儿短暂忘却病痛。

来自四川的7岁男孩梓豪(化名),为了治疗急性髓系白血病,曾在上海度过了漫长的三年时光。为了让生病的孩子能吃下饭,梓豪妈妈向别的家长“拜师学艺”,不断尝试新的菜品。在麦当劳叔叔之家,她掌握了蛋糕的做法,还接受别的家长手把手的传授,学会做梓豪最爱的酱香饼。后来,她又把那个蛋糕配方和做酱香饼的心得,教给了新来的家庭。“你教我一道菜,我向你学个汤”,这样的互帮互助,便是麦当劳叔叔之家厨房里的日常,也是这个临时大家庭里最

温暖的传承。

“当家庭得到照护,孩子才更有力量对抗疾病。当‘以家庭为中心的照护’理念从医疗场景延伸至更多领域,从共识走向行动,必将释放更大的社会价值。”上海麦当劳叔叔之家理事、麦当劳上海市场高级总经理罗伟表示。

这一观点,得到了上海儿童医学中心护理部主任沈南平的认同,她告诉记者,以家庭为中心照护,能满足儿童和家庭在疾病或住院情境中的诸多需求,经过各国多年实践,已有了成熟的实践框架、内容范畴、实践原则和举措,“我国儿科医疗正在积极探索以家庭为中心照护,取得了诸多成效。”

本报记者 郁阳



在四季更迭中感受上海非遗。

逢年过节,张贴年画是传统风俗习惯,可增添节日气氛。19世纪末20世纪初,上海兴起了一种新型的年画:商业宣传是它前期发展的主要属性,商家为增强实用性,附上中西年历,因此俗称“月份牌”,题材多为摩登生活或时装美女。1949年之后,它去除了商业广告的属性,正式转化为独特的年画艺术样式,深受市民喜爱,年关时发行量非常大。

“海派年画月份牌融合中西画的精髓,形成了‘嗲甜糯嫩’的艺术风格。”长宁区海派年画非遗代表性传承人姜修宜说,其创作主要技法是“擦笔水彩”,先用炭精粉擦出细腻的明暗底稿,再罩染水彩,使人物肌肤圆润立体。如今,海派年画月份牌从怀旧收藏变为可体验的公共艺术,还尝试与品牌跨界联名,引领新国潮。

记者 李若楠 潘碧云 李颖 海报 蒋玉涛